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MATHEMATIQUES
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Devoir maison 6

Exercice 1 : Dans un triangle ABC, I est le 

milieu de [BC], J celui de [AI].

La droite (BJ) coupe (AC) en K. 

On se propose de démontrer que 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AK)
 =  eq \s\do1(\f(1;3)) 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AC)

1.  Déterminer les coordonnées des points A, C, 

I, J dans le repère (B ; 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BA)
,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BC)
).

2.  On note (x ; y) les coordonnées du point K dans ce repère.

a) A, K et C sont alignés. On peut en déduire que 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AK)
 et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AC)
 sont colinéaires.

Etablir une relation entre x et y, qui traduit cette colinéarité.

b) De même B, K et J sont alignés.

Etablir une relation entre x et y, qui traduit cette colinéarité.

c) En déduire les coordonnées de K, puis montrer que 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AK)
 =  eq \s\do1(\f(1;3)) 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AC)
.

Exercice 2 : On considère, dans un repère orthonormal les points A(-3 ; 4), B(6 ; 1), C(-2 ; 1) et D(0 ;3).

1. Placer les points A, B, C et D.

Le point D est-il un point de la droite (AB) ? Justifier.

2. La parallèle à la droite (AC) passant par D coupe la droite (BC) en E.

a) Déterminer une équation de la droite (DE).

b) Déterminer une équation de la droite (CB).

c) En déduire les coordonnées du point E.

3.  Calculer les longueurs AC et AB.

Exercice 3 :Un examen comporte deux épreuves : une épreuve écrite de coefficient 6 et une épreuve orale de coefficient 4.

On pose x la note à l’écrit, y la note de l’oral et m la moyenne pondérée. (Les notes x et y sont des nombres entiers.)

1.  a) Exprimer m en fonction de x et y.

b) Calculer la moyenne de Johann ayant eu 15 à l’écrit et 12 à l’oral.

c) Thibaut ayant eu 12 de moyenne et 14 à l’écrit, quelle est sa note à l’oral ?

2.  a) Quelle relation doivent vérifier x et y pour que la moyenne soit 10 ?

b) Tracer la droite  D d’équation  y = -1,5x + 25.

c) En déduire graphiquement toutes les possibilités de notes à cet examen afin d’obtenir une moyenne de 10.

3.  Déterminer la relation entre x et y pour obtenir une moyenne de 12.

A l’aide d’une droite (, donner toutes les possibilités d’obtenir 12 de moyenne à cet examen.

Quelle remarque peut-on faire pour les droites  D et (.

Correction du DM6 

Exercice 1 : 

1.  Dans le repère (B ;

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BA)
,

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BC)
), B(0 ; 0) car B est l’origine du repère

A(1 ; 0) car 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BA)
 est le premier vecteur de base   et   C(0 ; 1) car 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BC)
 est le deuxième vecteur de base.

I est le milieu de [BC], d’où xI =  eq \s\do1(\f(xB + xC;2)) =  eq \s\do1(\f(0 + 0;2)) = 0 et yI =  eq \s\do1(\f(yB + yC;2)) =  eq \s\do1(\f(0 + 1;2)) =  eq \s\do1(\f(1;2))
J est le milieu de [AI], d’où xJ  =  eq \s\do1(\f(xA + xI;2)) =  eq \s\do1(\f(1 + 0;2)) =  eq \s\do1(\f(1;2))  et yJ =  eq \s\do1(\f(yA + yI;2)) =  eq \s\do1(\f(0 + ;2))
 =  eq \s\do1(\f(1;4))
Donc I(0 ;  eq \s\do1(\f(1;2)))  et  J( eq \s\do1(\f(1;2)) ;  eq \s\do1(\f(1;4))).

2.  K(x ; y) dans ce repère.

a) A, K et C sont alignés, donc les vecteurs 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AK)
 et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AC)
 sont colinéaires.



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AK)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1(xK – xA ;yK – yA)) ; 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AK)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1(x – 1 ;y))  et  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AC)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1(0 – 1 ;1 – 0)) ; 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AC)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1(-1 ;1))


 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AK)
 et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AC)
 sont colinéaires signifie que : (x – 1) ( 1 – (-1) ( y = 0

                                                                     x + y – 1 = 0

b) De même, B, K et J sont alignés donc 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BK)
 et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BJ)
 sont colinéaires.



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BK)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1(x – 0 ;y – 0)) ; 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BK)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1(x ;y))  et  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BJ)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1( – 0 ; eq \s\do1(\f(1;4)) – 0))
 ; 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BJ)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1( ; eq \s\do1(\f(1;4))))



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BK)
 et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());BJ)
 sont colinéaires signifie que : x (  eq \s\do1(\f(1;4)) –  eq \s\do1(\f(1;2)) ( y = 0

                                                                    eq \s\do1(\f(1;4)) x –  eq \s\do1(\f(1;2)) y = 0.

c) Les coordonnées (x ; y) du point K vérifient le système :

 eq \b\lc\{( \s(x + y – 1 = 0 ;  x –  eq \s\do1(\f(1;2)) y = 0))
          eq \a\ac\hs4\co1(1 ( )
 – 1 (  eq \s\do1(\f(1;4)) = -  eq \s\do1(\f(1;2)) –  eq \s\do1(\f(1;4)) = -  eq \s\do1(\f(3;4)) ( 0 ;donc le système admet un unique couple solution)

 eq \b\lc\{( \s(x + y – 1 = 0 ;  x –  eq \s\do1(\f(1;2)) y = 0))
  équivaut à   eq \b\lc\{( \s(x + y – 1 = 0 ; x – 2y = 0))
on en déduit que : y – 1 + 2y = 0  ce qui donne  3y = 1  et  y =  eq \s\do1(\f(1;3))
De plus x +  eq \s\do1(\f(1;3)) – 1 = 0    d’où   x =  eq \s\do1(\f(2;3)).     Donc K( eq \s\do1(\f(2;3)) ;  eq \s\do1(\f(1;3))).

et on obtient  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AK)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1( – 1 ; eq \s\do1(\f(1;3))))
 ; 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AK)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1(- ;  eq \s\do1(\f(1;3))))
    et    

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AC)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1(-1 ;1))  d’où  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AK)
 = -  eq \s\do1(\f(1;3)) 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AC)
.
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Exercice 2 : Dans un repère orthonormal, on considère les points A(-3 ; 4), B(6 ; 1), C(-2 ; 1) et D(0 ; 3).

1.  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AD)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1(0 – (-3) ;3 – 4)) ; 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AD)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1(3 ;-1))  

et  

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AB)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1(6 – (-3) ;1 – 4)) ; 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AB)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1(9 ;-3))
on obtient 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AB)
 = 3

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AD)
, donc les 

vecteurs 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AB)
 et 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AD)
 sont 

colinéaires et les points A, B et D sont alignés, c’est à dire que D est un point de la droite (AB).

2.  a) (DE) est parallèle à (AC), ces deux droites ont alors le même coefficient directeur.



 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AC)
  eq \b(\a\ac\hs4\co1(-2 – (-3) ;1 – 4)) ;

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up8(\d\fo2());AC)

 eq \b(\a\ac\hs4\co1(1 ;-3))
  eq \a\ac\hs4\co1(donc le coefficient directeur de (AC) est -3  et ; une équation de (DE) est de la forme : y = -3x + p)
De plus D(0 ; 3) est sur (DE) , d’où  3 = -3 ( 0 + p   et   p = 3.

Une équation de (DE) est alors : y = -3x + 3.

b) Les points C et B ont la même ordonnée 1, donc une équation de (CB) est : y = 1.

c) E est le point d’intersection de (DE) et (CB), donc ses coordonnées (x ; y) vérifient le système :   eq \b\lc\{( \s(y = -3x + 3 ;y = 1))
ce qui donne : 1 = -3x + 3  et  x =  eq \s\do1(\f(2;3))   Donc  E( eq \s\do1(\f(2;3)) ; 1).

3.  AC =  eq \r((xC – xA)2 + (yC – yA)2) =  eq \r((-2 + 3)2 + (1 – 4)2) =  eq \r(1 + 9) =  eq \r(10)
AB =  eq \r((xB – xA)2 + (yB – yA)2) =  eq \r((6 + 3)2 + (1 – 4)2) =  eq \r(81 + 9) =  eq \r(90) = 3 eq \r(10)
Exercice 3 : Soient x la note à l’écrit et y la note à l’oral.

1.  a) m =  eq \s\do1(\f(6x + 4y;10))
b)  eq \s\do1(\f(6 ( 15 + 4 (12;10)) =  eq \s\do1(\f(90 + 48;10)) = 13,8  donc Johann a 13,8 de moyenne

c) 12 =  eq \s\do1(\f(6 ( 14 + 4y;10)) d’où  120 = 84 + 4y  et  y = 9 donc Thibault a eu 9 à l’oral

2.  a) Pour que la moyenne soit 10, il faut que 10 =  eq \s\do1(\f(6x + 4y;10))    c’est à dire :    6x + 4y = 100    et    y = -1,5x + 25.

[image: image3.wmf]O

1

1

5

1

0

1

5

2

0

2

5

5

1

0

1

5

2

0

b)     

c) On prend les points de  D à coordonnées entières.

Les couples (x ; y) des notes possibles pour obtenir une moyenne de 10 sont : (4 ; 19), (6 ; 16), (8 ; 13), (10 ; 10), (12 ; 7), (14 ; 4) et (16 ; 1).

3.  Pour que la moyenne soit 12, il faut que : 12 =  eq \s\do1(\f(6x + 4y;10))   ce qui donne :    6x + 4y = 120   et   y = -1,5x + 30.

Les couples (x ; y) des notes possibles pour obtenir une moyenne de 12 sont : (8 ; 18), (10 ; 15), (12 ; 12), (14 ; 9), (16 ; 6), (18 ; 3), (20 ; 0).

Les droites  D et ( sont parallèles, en effet elles ont le même coefficient directeur.

